



把感恩教育寓于活动中

我和你

父亲节到了,如何让身处青春期的学生更深刻地懂得父爱亲情?我在班里召开了一次感恩父亲主题班会。

一、活动目标

在参与过程中感悟父爱的深沉和伟大,感受父亲的辛苦和不易,从而更深刻地懂得父爱亲情;能把感恩活动转化为实际行动,以父母认可的方式,表达自己对父母的感恩之情。

二、活动形式

问题导入、参与体验、感悟升华。

三、班会流程

【活动一】问题导入:有多少学生在家中没有与自己的父母发生过矛盾冲突,请举手。

(设计意图:通过这一问题,我能大致掌握学生与父母相处的状况)

结果:全班42个学生,5人举手表示没有与父母发生过冲突,37人曾因各种原因与父母起过冲突,约占88%。

【活动二】参与体验:让学生在参与选择中感悟父爱亲情。

第一题:他很爱她。她细细的瓜子脸,弯弯的眉毛,面色白皙,美丽动人。可是有一天,她不幸遇上了车祸,痊愈后脸上留下几道疤痕。你觉得,他会一如既往地爱她吗?

A、他一定会 B、他一定不会 C、他可能会

(要求:班中所有男生参与此题)

选择,女生不参与此题)

结果:多数男生选择了B,部分男生选择C,答案A很少有人选择。

这有点出乎我的意料,于是询问原因。一个男生问我:“老师,你要听真话还是假话?”我说:“当然是真话。”学生说:“虽然我曾经很爱她,但如果一个女人真的毁容了,我想自己以后每天都要面对这样的女人,我觉得还是有点受不了。所以,我选择B。”

第二题:她很爱他。他是商界精英,儒雅沉稳,敢打敢拼。忽然有一天,他破产了。你觉得,她还会像以前一样爱他吗?

A、她一定会 B、她一定不会 C、她可能会

(要求:班中所有女生选择,男生不参与此题)

结果:女生的答案是3种情况都有,但多数女生选择了C。

两道题全部做完后,我让学生自由发表看法。有学生说:我发现女人毁容比男人破产还可怕,一个女人一旦毁了容,男人就不爱了;有学生说:我发现爱情会随着你的容貌、地位、财富的变化而发生变化……

第三题:他是她的父亲,他很爱她。她细细的瓜子脸,弯弯的眉毛,面色白皙,美丽动人。可是有一天,

她不幸遇上了车祸,痊愈后,脸上留下几道疤痕。你觉得,他会一如既往地爱她吗?

A、他一定会 B、他一定不会 C、他可能会

第四题:她是他的妈妈,她很爱他。他是商界精英,儒雅沉稳,敢打敢拼。忽然有一天,他破产了。你觉得,她还会像以前一样爱他吗?

A、她一定会 B、她一定不会 C、她可能会

全班学生的选择结果:42个学生,这两道题都选择了A。

问及理由,他们几乎异口同声说:“因为他们是爸爸妈妈啊!”

(设计意图:所有脱离现实氛围和缺乏学生感悟的道德教育,都特别容易引起他们的排斥,因此我以做选择题的形式推进,让学生在参与选择中感悟亲情的伟大)

【活动三】感悟分享:4道题全部做完,学生分享自己的感悟。

有学生说:爱情是有条件的,它会随着一个人的容貌、地位、财富的改变而发生改变;有学生说:亲情是无条件的,它不会因为你的容貌、地位、财富的改变而发生改变。

【活动四】播放北大学生李媛媛的演讲短视频。

(要求:在观看视频的同时,用心感悟演讲者对父母的感恩之情)

【活动五】介绍父亲节的由来。

我问学生:“大家知道为什么许多国家设置父亲节和母亲节吗?关于父亲节你了解到了什么?”学生分享在网上查到的相关内容,并深情朗诵关于“父爱”的文章。

【活动六】拟定计划:请拟定一个计划,主题是我能为父母做什么?

(要求:用爸爸妈妈能接受的方式,表达你对父母的感恩之情,让他们成为这个世界上最幸福的父母,让他们因为有你这样的儿女而感到骄傲和自豪。设计意图:关于感恩教育,有太多煽情的做法,如让学生回家给父母洗脚,如在专家的过度渲染下,许多学生和家立马马被感动得抱头痛哭。但这样的感恩教育并不适合越来越理性、越来越成熟的中学生。基于我班学生的实际,我让他们自主选择合适的方法表达感恩)

学生选择了不同的感恩方式。宁华说:“我是一个不善于当面表达感情的人,所以我选择感恩父母的方式是给爸爸妈妈写一封信。”张鹏说:“我既不喜欢用文字表达感情,也不喜欢当面和爸爸妈妈说爱,我选择帮他们做一些力所能及的家务活,我用行动表达对他们的感恩之情。”

【活动七】班会总结:我说,这个世界上,有一种爱亘古绵长、无私

□呼宝珍

无求,不会因季节更替、名利浮沉而改变,也不会因为容貌、地位、财富的变更而遗失,这就是父亲的爱、母亲的爱。

四、班会效果和反思

学生佳佳说:“记不清有多久没和爸爸妈妈正式坐下来说话了,昨天当我真正坐在他们身边,看着岁月刻在他们额头的一道道皱纹,我发现他们不再年轻了,他们更需要我的理解和陪伴。”梦华的爸爸说:“读着女儿一字一句用心写给我的信,我的眼泪哗哗地流,感谢老师在学校对孩子的教育和引领,让我拥有一个懂事的女儿。”

美国学者拉思曾说:“学校教育,要让学生在内部的道德冲突中澄清自己的价值观,教育要反对公式化的说教和死板的灌输。”为此,我试图走出以往教育的窠臼,设计了以学生“参与、体验、感悟”为主线的班会,把对学生的感恩教育内隐于各项活动之中,让他们在参与活动中感悟亲情,在交流辨析中形成正确的价值观、人生观。

但是作为班主任,我们既要重视一节班会课的效果,又不能过于迷信它的效果。为了确保效果的持久性,我们还需要在班会结束后开展后续活动,从而进一步引导学生。

(作者单位系河南省扶沟县教师进修学校)

我用故事 记住你的名字

□陈琳

餐后,站立在餐厅二楼西楼梯口处,向年级的每一个孩子问好。孩子们走过来,有的敬礼,有的鞠躬,面带笑容说道:“陈老师好啊。”

我赶紧拉着每一个面熟却对不上名字的孩子,说:“孩子,请你问我:陈老师,你知道我的名字吗?”孩子们哈哈大笑,如是问,我就说:“对不起,我还不知道,那你可以告诉我吗?”不一会儿,我记住了好几个孩子的名字。

但是,孩子们并不知道的是,一直站在这里不离开,是因为我还在等一个人。

他就是学生孙一斐。

因为今天早晨,蔺老师拉着我说,这个孩子没有评上“免试生”。他还不知道这个消息,怕孩子伤心,问我可不可以跟孩子先聊一聊。

正想着,突然,孙一斐迎面走来,他说:“老师好。”我拉着他,说:“听蔺老师说你参选了免试生,感觉怎么样啊?”他说:“是啊,老师,我可激动了。”

看着孩子满眼放着光芒,真不忍心告诉他结果。但基于事实的沟通是必要的,于是,我把他拉到一边,说:“可抱歉的是,这一次免试生你没有被选上。蔺老师和其他老师都知道,这段时间你进步很快,但是最终的评定是基于数据的,希望你不要伤心。”

瞬间,泪水溢满了这个孩子的眼眶,我看得心里很难受,于是对他说:“孩子,你这段时间的进步我们都看得到,但是,我们不能因为一时进步不被嘉奖就停止进步呀。我们要咬牙坚持,摆出长远的进步姿态,争取下一次的荣誉,好吗?”

孩子点点头。

我又问:“孩子,那你会不会因此就气馁呢?”

他说:“老师,不会,我会保持进步,好好复习。”

是啊,比获得荣誉更重要的是,与心仪的事物擦肩而过时,我们还能拥有等待再次遇见的乐观心态与持久努力的良好姿态。

经历这件事情,我真正记住了这个孩子的名字。一个故事,就能记住一个名字,就能走近一个孩子。

孩子,我会站在你常常走过的地方,与你遇见,等着分享你的故事,参与你的故事,记录你的故事,让我用故事记住你的名字。

(作者单位系河南省郑州艾瑞德国际学校)

征稿

【班改解码】班改如何促进和支持课改,班改有哪些生动的创新经验?让我们一起挖掘基层学校出现的深度班改经验。2000字左右。

【大家立场】有着丰富经验的您,对班级建设和班主任成长最近有哪些深度思考?该栏目给您提供表达观点的平台。字数:1500字左右。

【班级名片】每个班级都有自己的文化,老师,你所带的班级有什么小组文化,又有什么特色制度,开展了哪些独特活动……这是一个图文结合的栏目,展示有创意的班级文化、本班课程等。1500字左右。

【创意班会课】有创意的班会课,会达到意想不到的教育效果。老师,你的班会课有哪些创意?产生了什么样的效果?欢迎记录下来。字数:1500字左右。

【我和你】学生之间的误会因为你的调解而得以释怀?师生之间的摩擦因为双方的沟通而消除……你的班级发生过哪些值得别人参考的事情,具体是怎么解决的?这个栏目您和学生都可以写一写。字数:1500字左右。

邮箱:zqjsbbzr@163.com

咨询电话:010-82296572

(投稿请注明栏目名!稿件必须为原创且未公开发表!)

班级文化是一种隐性、长效的教育力量,是班级发展的内在动力,是班级成员走向成功的关键。半年多来,我们班进行了以下工作:

我们将班名确定为“小海燕中队”,为何得此名?它源于高尔基的《海燕》,海燕所展现的精神——顽强、自信、乐观、愈挫愈勇、搏风斗浪,正是当下不少青少年所欠缺的。

经过教师、学生和家长的共同努力,我们制作出班徽,同时还设计了吉祥物。白色的小海燕卡通形象活泼可爱,希望“海燕班”48个孩子像它一样,在2017级4班这个大家庭中快乐成长。

为了创造良好的学习环境,“海燕班”班级文化墙上写了一行醒目的字:成人比成绩更重要!对于孩子来说,成人比成功重要,成长比成绩重要,经历比名次重要。教室北面的墙壁上依次展示的是班徽、班训及全家福等内容;接着是作品展示区,上面适时更换学生作品,有庆祝各种节日的绘画作品,也有识字小报等;后面的黑板报,每个月都会呈现不同的主题;紧挨着的是图书角,其中有许多孩子从家里带来的书籍;植物角有各种植物,每个孩子负责自己的植物,班级定期评选“种花小能手”,以增强孩子的责任心。

我们班实行“班委轮换制”,让孩子都能参与到班级管理,激发他们的小主人翁热情,并慢慢发现有领导和管理才能的小班干部,最终组成小班委。

小组合作共赢是我们组织文化建设的另一个方面。班级内形成小组展开竞赛,利用小组合作促进学困生课上主动参与,课下独立完成作业。违反纪律和不按时交作业等都会有组内“扣分政策”。每周,我们都会评选出班级“优胜小组”进行表扬,每月评选出月冠



“海燕班”的创意文化

班级名片

军,奖励特殊的“七彩阳光章”。

为了创建和谐班级,我们会针对上一周出现的问题,每周一的班级例会上用PPT等进行呈现,针对这些问题进行及时改正。为了扩展学生的知识面,提高学习的积极性和学习能力,我们还定时开展班级学习活动,其中的主要方式有:作业展览、学习经验交流会、知识竞赛、智力竞赛、课外阅读、班级文化讲座等。近一年,我们开展了“唱红歌歌咏比赛”“看图写话竞赛”“速算小能手”等活动,孩子们从中收

获满满。

班级制度文化建设同样很重要。刚入学不久,根据班级的实际情况,我们制定了班级公约:集体荣誉要珍惜,班级财产要爱护;尊敬师长记心间,同学之间互帮助;学有所长是关键,全面发展德为先。我们的班级实行量化考核,“奖罚”分明。每个星期评出“每周之星”,凡是获得这一称号的学生,每人都可以得到一个“七彩阳光章”,最终可以兑换奖品。

每周四下午是我们班的主题班会活

动。作为班主任,每次我都积极认真准备。近一年的时间里,我们开展了“开学第一课”“喜迎十九大”“2018我们要飞得更远”和“学会感恩,与爱同行”等主题活动,这不仅让孩子们学会了知识,也拓宽了他们的视野。每次的班队会活动上,都会有孩子上台发言,他们在活动中也锻炼了自己。

我相信,在未来的学习生活中,48只小海燕一定会飞得更高,飞得更远。

(作者单位系山东省德州市北园小学)

□周生红



我为《班主任周刊》代言

岳亮 洛阳师范学院“大地名师”研习班学员

我是体育专业的学生,但我希望有一天能做班主任。体育是有趣的,我希望孩子们能快乐地享受体育运动。我会用体育精神带出一个有精气神和凝聚力的班级,我会精心准备好每一节课,公平对待每一个孩子。

在成长的路上,我会将《班主任周刊》作为案头工具书来阅读,汲取其中的营养,最终成为一个优秀的班主任。

岳亮